

国内

广东3000警力围剿制毒“第一村”后续

博社村头号人物蔡东家落网,陆丰一禁毒中队长被“双规”

蔡家“房头”立族约禁族人碰毒

当地撤换干部、帮扶渔农

广东3000警力“雷霆扫毒”,给陆丰甲西镇“毒品堡垒村”博社村制贩毒品犯罪活动雷霆一击。清剿过后,博社村现在是什么景况?当地政府做了什么工作?1月3日,记者专程赴博社村探访。

“一人沾毒,全家遭殃;书记贩毒,全村遭殃”

今年60岁的村民蔡奇鹏说起此事十分感慨:“我早说过这些钱不能赚,这是害子孙的钱,但大家都是一个村的,很多话不好当面说。我去说别人,一个可能会遭到报复;另外还有人反驳我,有本事你也去做毒品,不要看着人家赚钱就眼红。”

在蔡奇鹏眼中,毒品泛滥更加关键的原因是村“两委”形同虚设,而且原来的村党支部书记蔡东家作风不正派,带了个“坏头”。广东警方提供的资料显示,蔡东家早年曾参与制贩毒品、近几年充当制贩毒品“幕后老板”,涉嫌贪污、滥用职权、玩忽职守,对博社村群体严重制贩毒品犯罪行为负有不可推卸的刑事责任。

“自己以身作则,亲友当然会学好,我们家兄弟5人,没有一个人涉毒,不是在外打工就是做正当生意。”蔡奇鹏说,“一人沾毒,全家遭殃;书记贩毒,全村遭殃。”一些村民甚至背后称蔡东家是“发家致富制毒鼻祖,恶贯满盈当今红人”。一些村民告诉记者,陆丰在广东属欠发达地区,甲西镇则是陆丰较为落后的乡镇,而博社村更是甲西镇出了名的“穷村”,一些村民无工可做、无钱可赚,就铤而走险干起了违法行当。由于靠近海边,20世纪90年代博社村附近走私活动较为猖獗,这给人留下了赚快钱的心理影响。多数村民从事出海打鱼、养殖虾蟹和种植荔枝行业,每月收入也就1000多元,而如果去参与提炼用于制造冰毒的麻黄草,每天收入可达两三百元,很多人因此卷入了制贩毒的外围圈子。

用禁毒“族约”约束族人

据多位村民说,在过去,就算知道族里有人从事制贩毒犯罪,慑于不同“房头”势力,也多是敢怒不敢言,只有管好自家子弟。比如蔡奇鹏自己五兄弟,便纷纷把子女带到外地去做生意,远离毒品之源。

博社村蔡氏族人共分为四房。1月1日这天夜里,4个“房头”的主事长辈都被召集起来开会,新任博社村党支部书记蔡水宝主持了会议。蔡奇鹏是自己那一房的长辈,也作为代表参加。蔡奇鹏告诉记者,几位宗族长辈一起约定:分头回去告诫各自的族人,不得再碰制贩毒品的事,如再犯事引发村人公愤,不仅要报警抓人,还要加倍严惩。据称,宗族长辈还决定将“族约”张榜公示。

博社村党支部副书记蔡伟宋对记者说,未来将根据博社村实际,在渔业和农业方面对其进行帮扶,并鼓励有能力的村民外出到珠三角等地发展,积极发动外出乡贤回乡开办工厂,多为当地村民提供一些就业机会。“博社村光滩涂就有2800多亩,还有1万多亩果林,只是开发利用率太低,只有通过招商引资发展加工制造业,增加农业和渔业的附加值,让村民走正道富裕起来,才能彻底断了走邪路制贩毒的根子。”

综合新华社、央视、《羊城晚报》



大量的麻黄草还来不及从货车上搬下来。

迅速组建“无毒”村委

刚刚从深汕高速转向通往博社村的S338省道,记者就看到路边飘扬着一条显眼的红色横幅,上面写着“有毒必肃、贩毒必惩、种毒必究、吸毒必戒”。越接近博社村,这样的横幅和标语就越来越多,在进入博社村之后,几乎每隔5米就能看到一条关于禁毒的横幅和标语,许多房屋的墙上都贴了《陆丰市公安局关于严厉打击毒品违法犯罪活动的通告》。

据介绍,“雷霆扫毒”行动之前,博社村的“两委”基本形同虚设,连村委办公场所都没有,包括村支部书记蔡东家在内的几名村干部因涉毒悉数落马,村“两委”一下子垮掉。行动结束后的第三天,即1月1日,陆丰市迅速给博社村搭建起新的“两委”班子:陆丰市人社局主任科员蔡水宝、金厢镇党委副书记蔡伟宋二人受命回到博社村主持工作,蔡水宝兼任博社村党支部书记,蔡伟宋兼任副书记。

记者在博社学校旁见到,一处两层建筑挂上了“博社村支部委员会”的崭新牌子,工人驾驶钩机正忙碌地平整空地,今后这里将作为该村“两委”的新办公场所。

蔡水宝介绍说,近期他和蔡伟宋将召开民主生活会,从博社村149名党员中认真甄别,从村小学校长、年轻党员、退伍军人中筛选出年轻有为、不“沾毒”的党员,组建新的党支部。当务之急是配合公安部门,对博社村进行地毯式彻查和毒品残渣的清理工作,并抓紧开展民生工程建设。

有警察不但当保护伞还直接贩毒

随着清剿“毒村”的后续行动深入,藏匿在公安队伍中的害群之马被逐一查处。4日,有关部门调查发现陆丰市禁毒大队一名中队长郭某与被抓的博社村党支部原书记蔡东家有牵连,郭某已被“双规”。

省公安厅禁毒局政委邱伟曾列举一组数据:2011年整治以来,不到两年间,警方共侦破涉及陆丰制贩毒案件2100余宗,抓获犯

罪嫌疑人2300余人。但整治前的3年,从2006年到2008年,全国警方破获毒品案件中毒源来自陆丰有1700多宗。同一时期,陆丰市警方3年侦破毒品案件仅23宗,抓获嫌疑人25名,多数人取保候审,缴获毒品25.15克。

破案率低与当地警方队伍建设有关。“我们调查发现,有警察参与庇护,收受红包,甚至直接参与犯罪的情

况。”邱伟说,过去两年中,已查处两个警察,他们或是直接开警车去贩毒,或者偷运毒品。到目前为止,发现有多名警察参与其中,“有通风报信、违法办案,甚至是直接充当保护伞。”

围剿博社村行动以前,当地已查处的10宗涉毒违法违纪案件,牵涉21名党政工作人员,包括3名派出所所长和部分民警,21人中已有7人被“双规”。



博社村村道随处可见禁毒宣传条幅。